

共建网络文明 共筑清朗空间

——福建泉州市持续深化网络文明建设工作

◎ 林杰 程兴华

党的二十届三中全会提出“健全网络生态治理长效机制”，这对于加强网络文明建设、共建网上美好精神家园具有重要指导意义。2024年以来，福建省泉州市委文明办围绕全市精神文明建设的中心任务，认真学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十届三中全会精神，积极推进“精神文明创建互联网+”，深化群众性网络文明创建，有效推动网络精神文明建设创新发展，营造了天朗气清、生态良好的网络空间。

以文明为“内核” 弘扬时代新风尚

2024年以来，泉州市委文明办组织开展“我们的节日”“清明祭英烈”“向国旗敬礼”“侨乡故事我来讲”“榜样在身边”“三争”见行动”“我推荐、我评议身边好人”等一系列丰富多彩且卓有成效的活动。联合13家县级文明新媒体平台、东南网泉州网站视频平台展播“新时代好少年”为家乡点赞19部，“童心向党”暨“童声里的中国”合唱展播20部，第八届泉州市道德模范主题微视频展播30部等。特别是把践行“三正”宣传教育工作纳入年度文明创建工作重点，举办“存正心、守正道、养正气”文明实践进万家、朗诵比赛等主题活动，在省

级以上媒体持续推送刊发新风正气福建“名片”典型做法1000余篇，全面展示泉州文明新气象，汇聚向上向善力量。

此外，为加强道德建设宣传，组建一支由22名道德典型组成的“时代新风传播人”队伍，他们来自历届的道德模范、身边好人以及新时代好少年，进一步发挥精神引领和典型示范作用，深入基层开展宣讲活动27场次，让不同行业、不同群体学有榜样、行有示范。

以矩阵为“聚落” 展现文明新动能

在网络文化传播的进程中，泉州市委文明办积极构建全市文明信息媒体传播矩阵，建立集各地文明网站、新媒体平台于一体的全媒体平台，实现中央、省、市、县四级平台互联互通。去年以来，充分运用“一网四号”全媒体网络矩阵（泉州文明网+文明泉州微信公众号、微博号、抖音号、视频号），组织开展线上线下活动，包括联合市委网信办开展2024年度泉州市“榜样在身边”“三争”见行动”主题视频征集展播活动。

2024年9月，还联合中国文明网、新华网开展“文明中国走进泉州”主题采风报道、“云览·文明

中国”直播活动、“文明家乡我来说”网络文明传播活动，宣传推广网络视频、图文报道等15部（篇）等，在全网平台充分展示泉州网络文明的发展成果和时代风貌，使文明信息更广泛、更深入地向网上拓展延伸。

以制度为“基石” 打造网络新场景

在持续深化网络文明内容建设、为网络文明提供坚实保障方面，泉州市委文明办落实《泉州文明网媒体矩阵建设管理工作方案》系列规定，健全推动《泉州文明网媒体矩阵新闻采编“三审”管理实施细则》《泉州文明网媒体矩阵信息与视频报送规范》等文件制度落实，强化推动“三审”制，推动网络精神文明建设安全、高效。同时，注重加强对“精神文明建设互联网+”工作的组织领导，积极搭建泉州湾文明城市群网络宣传平台，建立健全网络传播机制，努力营造健康文明的网络舆论环境。

今后，泉州市委文明办将全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，持续深化网络文明创建，引领网络文明风尚，为奋力建设“海丝名城、智造强市、品质泉州”贡献文明力量。



开栏的话

文明路上 每一步都应踏实而坚定

◎ 山东省委宣传部文明培育处 刘阳

作为山东省级文明网联络人，关心关注中国文明网是我的本职工作。在这一过程中，也逐渐加深了我对中国文明网的了解和热爱。中国文明网发布的各类信息内容，不仅开阔了我的眼界，也让我对进一步做好文明网工作有了更深刻的思考，为我们如何进一步提升文明网影响力、美誉度提供了宝贵的借鉴和启示。

日常工作中，我深刻感受到新时代文明传播的使命与责任。作为精神文明建设工作者特别是网络文明传播建设工作者，我们肩负着传播正能量、弘扬真善美、提升公众文明素养的重要任务。因此，文明网的内容创作要体现专业性和多样性，要结合地方特色，打造既有深度又贴近民生、具有吸引力和感染力的内容，以期在信息化时代更好地吸引和服务网民。

对于如何进一步做好文明网，我觉得首先要加强团队建设。优秀的团队是推动文明网高效运作的基础，山东文明网将对接好大众网，以入选2024年中

中国精神文明网创办于2004年，在宣传党的创新理论、弘扬社会主义核心价值观、引领文明新风尚等方面发挥了重要作用。近期，为庆祝网站创办20周年，中国精神文明网正式启动“文明有约——我和文明网的故事”征文活动，得到社会各界的积极响应。即日起，本报开设“文明有约”专栏，选登部分来稿佳作，敬请关注。

国网络文明大会“文明+”矩阵新媒体典型案例的省份为榜样，认真学习、充实人手，提升团队的整体业务水平。二是要优化内容结构。内容是文明网立足的根本，着重优化网站的内容结构，增强栏目之间的互动性和连贯性。增加图片、视频等，使信息传递更加生动，吸引更多的网民参与和关注。三是拓展传播渠道。积极探索与各大社交平台及新闻媒体的合作，形成“山东文明网+”矩阵，拓宽山东文明网信息的传播渠道，借助多种媒介的力量，提高文明网的曝光率和影响力，让更多受众接触到我们所传递的文明信息。

回顾过去，我深刻感受到自身在工作中的不足和未来面临的挑战。文明网的建设者不仅要具备专业的编辑能力，更要有良好的社会责任感和服务意识。在这条传播文明、引领风尚的道路上，我们的每一步都应踏实而坚定。面对未来，我将继续夯实基础、开拓创新，力争为文明网的发展贡献更多智慧与力量。

甘肃庄浪县：让网络文明之花绚丽绽放

◎ 苏凯

近年来，甘肃省平凉市庄浪县积极推进网络文明建设工作，全县网络空间主旋律高昂、正能量强劲，网络文明建设取得明显成效，为谱写中国式现代化庄浪实践新篇章提供了强大精神力量和有力舆论支持。

注，如今，王耀龙开始尝试惠农直播带货，让本地特产搭上“致富快车”。

近年来，庄浪县充分发挥网络名人网络宣传优势作用，汇聚网络文明“大流量”。推进网络名人队伍建设，积极挖掘、培育本土“网红”人才，聘请7名网络文明监督员，召开全县优秀自媒体代表座谈会，开展“寻根红色足迹·践行初心使命”“新阶赋能·助农先行”等活动，为庄浪社会经济发展贡献积极力量。

近年来，庄浪县紧紧围绕丰富人文历史积淀，积极开展“网络中国节”系列主题活动，挖掘展示传统节日蕴含的文化内涵、人文精神、时代价值，加强网络文化精品生产传播，引导广大网民在互动参与中坚定文化自信、赓续历史文脉。

“网络中国节”系列主题活动，以春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等传统节日为主要节点，推出图文、短视频、动漫、H5等内容鲜活、形式新颖的融媒体产品230余篇（条），总阅读量达80万人次。立体展示和传播庄浪马尾荷包、高抬、皮影戏等，用网民喜闻乐见的方式推动网络宣传，筑牢网络宣传阵地。

推动共建共治 营造网络空间“好生态”

网络空间是亿万民众共同的精神家园，唯有风清气正的网络空间，才符合人民群众的利益和期盼。

近年来，庄浪县始终把网络空间治理作为网络文明建设的重要保障，建立健全网络安全监管体系，通过开展网络安全宣传周、网络文明宣传月等活动，共创良好网络文明生态。坚持依法管网、综合管网，深入开展“自媒体乱象整治”“未成年人保护”等“清朗”系列专项行动，加大对违法违规行为的打击力度，集中处置有害信息，网络空间日益清朗，人民群众在网络空间的获得感、幸福感、安全感不断增强。

风好正是扬帆时，奋楫逐浪向未来。今后，庄浪县将坚持发展和治理相统一、网上和网下相融合，让网络文明浸润人心，幸福之花开遍云端。

沐光而行 奏响文明潮歌

◎ 江苏文明网 杨梦媛

时光荏苒，转眼间，我在江苏文明网已经工作5年了。每天沐浴在凡人善举的光辉中，感受着美丽乡村的蝶变和城市文明的变迁……在时光中见证着文明的进步，这是幸福的工作。

文明网的工作处在意识形态领域的前沿，守好这块阵地，发挥好引领作用，是精神文明建设战线工作者的重大责任。我主要负责江苏文明网、新江苏客户端、微信公众号文明江苏的更新与运营；参与策划和组织线上线下的精神文明建设主题活动。每日更新网站和公众号，确保网站信息的时效性和准确性，让网友能够及时了解到最新的文明动态和资讯；参与策划一系列丰富多彩的文明传播活动，如“道德的力量”新时代江苏先进典型事迹汇演、“清明祭英烈 丰碑励童心”、向国旗敬礼、童声里的中国等活动。2024年以来，搭建学雷锋·文明实践我行动、春风行动、点亮星夜、江苏省好少

年等网络专题专栏，站好责任岗，守好责任田。

作为文明网编辑，我时刻提醒自己传播好声音，弘扬正能量，在新闻报道中，讲出文明好故事，让道德的力量润泽江苏，让文明之花在精神家园常盛常开。作为一名新闻工作者，我还必须跟上时代的步伐，不断学习新的知识和技能，以更好地适应工作的需要。在快速变化的网络时代，创新是文明网持续发展的关键。我学习并熟练掌握AI技术，努力提高视频剪辑、视频拍摄、SVG海报设计等技能水平，让新闻报道与策划产品内容更丰富、形式更多彩。

文明是美好和温暖，更是底气 and 力量。未来，我将继续以饱满的热情和坚定的信念投入到文明网的工作中，为传播文明、弘扬正能量贡献自己的绵薄之力，让文明好声音成为网络最强音！

2025年来宾市网络文明大会开幕

本报讯（梁瑜琳 徐艺丹）1月7日，2025年来宾市网络文明大会在广西科技师范学院举行。

大会以“弘扬来宾新风 共建网络文明”为主题，旨在搭建“创新推动网络文明建设、共建网上美好精神家园”的互学互鉴交流平台，充分展示来宾市网络文明建设的生动实践和丰硕成果，营造全社会共建共享网络文明的浓厚氛围。

当天，大会公布了获得2024年来宾市十佳市直政务新媒体、十佳县直政务新媒体、十佳乡镇政务新媒体、十佳网络自媒体名单，并为获奖集体和个人颁奖；对全国道德模范、中国好人、广西壮族自治区文明家庭等代表人物进行访谈；青年学生

代表还在现场宣读了网络文明倡议书。此次活动还组织广西区内新闻媒体、网络名人开展“遇见发展新来宾”网络文明主题采风活动。

近年来，来宾市深入开展网上正面宣传和舆论引导，讲好来宾故事，传播来宾好声音，加快推进网络综合治理体系建设，积极开展“网聚正能量，争做八桂好网民”和系列网络文明建设工作，以时代新风塑造和净化网络空间。

如今，来宾市网络正能量充盈，网上主流思想舆论持续巩固，管网治网能力显著增强，网络文明素养不断提升，“桂中网语”等网络评论栏目，“遇见发展新来宾”等网络文明品牌影响力不断扩大。

安徽砀山县葛集镇 开展网络举报和辟谣宣传活动

本报讯（周鹤）为营造良好网络环境，共同抵制网络不良风气与网络谣言，守护网络空间的清朗文明，连日来，安徽省宿州市砀山县葛集镇委网信工作站等多方携手，积极引导网民参与网络空间治理，开展了一系列网络举报和辟谣宣传活动。

打造机关网信课堂。葛集镇创新打造网信课堂，以网信工作站为阵地，联动中国互联网联合辟谣平台，常态化开展网络普法教育、网络谣言举报及网络素养培育等多样化的主题实践活动。号召全体镇村干部职工率先垂范，自觉成为网络文明的传播者和实践者，不断强化网络文明意识，引导大家共同抵制不良风气，弘扬网络正能量，提升网络素养。

强化信息识别能力。葛集镇结合“护苗行动”，开展“网络辟谣宣传进校园”活

动，通过情景模拟与“网络信息辨真伪”互动问答，对一些网络信息展开辟谣，赋予辟谣宣传新活力。活动现场，志愿者开展了《中华人民共和国网络安全法》的学习宣传，以一些网络信息为例，通过互动问答、抢答、小组讨论、情景模拟等形式，向学生教授真假辨识的技能和有效方法，提升学生网络安全意识。

构建立体宣传矩阵。工作人员、志愿者等深入农村、集市，通过面对面宣讲、现场解读、发放宣传手册、倡议书等形式，广泛地向群众普及网络举报知识、网络辟谣技巧以及网络安全相关法律法规，强化群众网络安全意识，引导他们自觉抵制网络谣言。同时，还结合依法打击网络谣言的典型案进行宣讲，以案释法，引导广大网民崇德守法、文明互动、理性表达，做到“绿色”上网、安全上网、文明上网。

文明上网小贴士

世界因网络而更精彩，生活因网络而更丰富。面对网络上铺天盖地的信息，广大网民朋友要学会正确、合理利用网络，文明、安全、绿色地上网，共同倡导文明新风、净化网络环境，维护网络秩序、传播网络正能量。

面对来路不明的谣言，文明网民应当如何做

- 保持冷静和理性。先思考其来源是否可靠，内容是否合理。不要盲目跟风转发或评论，避免成为谣言传播的“帮凶”；
- 核实信息。利用权威渠道，如政府部门的官方网站、正规媒体的报道等，对所接收的信息进行核实对比。如果无法确定信息的真实性，切勿轻易传播；
- 增强法律意识。要清楚地知道，制造和传播谣言是违法行为。根据最高人民法院、最高人民检察院《关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》，利用信息网络诽谤他人，同一诽谤信息实际被点击、浏览次数达到五千次以上，或者被转发次数达到五百次以上的，应当认定为情节严重，可构成诽谤罪。
- 主动举报。及时向相关部门或平台举报，共同维护良好的网络环境。



文明上网好习惯 王怀申作

- 不要随意连接免费Wi-Fi热点；
- 不访问陌生网站并留下个人信息；
- 不要在网随意发布个人照片或其他涉及个人隐私的影像；
- 尊重他人隐私，不随意披露他人隐私信息。

如何做网络文明的参与者

- 自觉弘扬爱国主义精神，不发布危害国家安全、影响社会和谐稳定的有害信息，坚决抵制利用网络发布或传播不利于国家安全稳定、不利于民族团结、教唆暴力恐怖活动等违法行为。
- 自觉遵守互联网法律法规，依法依规办网用网，坚决履行网民和互联网企业责任，积极传播正能量，确保网络信息合法、客观、有益。
- 自觉维护网络诚信，不造谣不信谣不传谣，不传播虚假、诈骗、色情等有害信息，不在网上恶

意谩骂、诋毁、诽谤他人，不跟风炒作。

4、自觉提升网络素养，积极践行社会主义核心价值观，倡导理性、积极、健康的网络表达和文明互动，不参与网络赌博、低俗群聊、暴恐游戏等不良网络活动。

5、自觉增强网络安全意识，提升网络安全防护技能，主动防范不安全隐，坚决维护网络安全秩序。

6、自觉参与网络公益、网络慈善等活动，共同推动形成关爱他人、奉献社会的良好风尚。

（综合人民网、中国互联网违法和不良信息举报中心、重庆文明网、遂宁新闻网）